
IX.3 Skalární souèin a norma

De�ni
e. Ne
h» x,y ∈ R

n
.

• Skalárním souèinem vektorù x a y rozumíme èíslo

<x,y> =

n
∑

j=1

xjyj .

• Normou vektoru x rozumíme èíslo

‖x‖ =

√
<x,x> =

√

√

√

√

n
∑

j=1

x2j = ρ(x,o).

• Øekneme, ¾e vektory x a y jsou kolmé, jestli¾e <x,y> = 0.

Vìtièka 8 (vlastnosti skalárního souèinu).

(i) ∀x,y ∈ R

n
: <x,y> = <y,x>,

(ii) ∀x,y,z ∈ R

n
: <x+ y,z> = <x,z>+<y,z>,

(iii) ∀x,y ∈ R

n∀α ∈ R : <αx,y> = α<x,y>.

Vìtièka 9 (vlastnosti normy).

(i) ∀x ∈ R

n
: ‖x‖ ≥ 0,

(ii) ∀x ∈ R

n
: (‖x‖ = 0 ⇔ x = o),

(iii) ∀x ∈ R

n∀α ∈ R : ‖αx‖ = |α| · ‖x‖,
(iv) ∀x,y ∈ R

n
: ‖x+ y‖ ≤ ‖x‖+ ‖y‖ (trojúhelníková nerovnost),

(v) ∀x,y ∈ R

n
: |<x,y>| ≤ ‖x‖ · ‖y‖ (Cau
hyova nerovnost).

Vìta 10 (Pythagorova vìta).

(a) Ne
h» x,y ∈ R

n
. Pak vektory x a y jsou kolmé, právì kdy¾

‖x+ y‖2 = ‖x‖2 + ‖y‖2.
(b) Ne
h» x,y,z ∈ R

n
. Pak trojúhelník s vr
holy x,y,z má u vr-


holu z pravý úhel (tj. vektory z − x a z − y jsou kolmé), právì

kdy¾ ρ(x,y)2 = ρ(x,z)2 + ρ(y,z)2.


